

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyilt-téri közleményeket
a kiadóhivatal mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valamint Stark Nándor
és Szigethy Z. könyv- és
papirkereskedésében.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, szerdán és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és kiadó-tulajdonos:
S I M A F E R E N C Z.
Felelős-szerkesztő:
K O V Á T S K Á L M Á N.

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Meddig — Catilina?

(P.) Mikor Vadnay Andor dr. főispán elfoglalta főispáni székét, a vármegyei párt-sajtó magatartásában, az előzményekhez képest váratlan és örvendetes változás állott be. Mérséklet kezdett uralkodni jobbra és balra egyaránt. A szenvedély és gyűlölet hangját a higgadság és tárgyilagosság hangja váltotta föl.

Az ellenzék nyugodtsága és mérséklete őszinte volt. Mert nem akarta a főispán békés törekvéseit harcias magatartás által paralizálni.

Nem úgy a pákulicz-sajtó. Az csak alakoskodott, és arra spekulált, hogy a jeget ellenzéki részről törjék meg; hogy a pákulicz tábornak alkalmá legyen a békerontás ódiáját az ellenzékre háritani.

Mióta azonban kétségtelenné vált, hogy egyfelől az ellenzék nem engedi magát sem apróbb, sem nagyobb inzultusok által tartózkodó állásából kicsalogatni, másfelől pedig a főispán nemcsak megakarja csinálni, hanem minden bizonynyal meg is csinálja a békét, — azóta a pákulicz-sajtó idegessége láthatólag fokozódik, és vehemens kirohanásokban nyilvánul.

A támadások éle állandóan és tervszerűleg Burián Lajos polgármester ellen van irányozva. A pákuliczlap minden száma neki ront a polgármesternek, dühödten tépve, szagatva, marcangolva a polgármester egyéni és tisztviselői reputációját.

Az ok ép oly nyilvánvaló, mint a mily szembeszökő a taktika. Támadnak, mert perhorreszkálják a békét, és iparkodnak azt minden áron megakadályozni; s támadják Burián Lajost, mert úgy vélik, hogy az ő bántalmazása nagyobb indignációt kelt az ellenzék soraiban; represszáliákat von maga után, s így könnyen megteremti az általuk óhajtott háborút.

Annál visszataszítóbb ez a rut hajsza, mert szoros és eltagadhatlan nekszusban áll Csató alispánnal, a ki Burián Lajos polgármesternek nemcsak tisztársa, hanem testvérsógora is.

A pákuliczlap és az alispán között fent-álló intim viszonyt letagadják ugyan; de azért mindenki tudja, hogy azt a lapot ugyszólván az alispáni és főjegyzői hivatalban szerkesztik, mert a szerkesztő onnét kapja információit, s az ott folyó mindennapos tanácskozásokban állapítják meg a lapban megjelenő cikkek tervezetét. Mindenki tudja, hogy azt a lapot anyagilag a vármegye kormányzata tartja fenn; a mennyiben minden vármegyei nyomtatványt a lap nyomdájában készített; a községeket is — közvetve és közvetlenül — arra presszionálja, hogy nyom-

tatvány szükségletüket onnét szerezzék be; sőt — a mikor teheti — Szentés város számlájára is ott dolgoztat. Ily módon biztosítja a pákuliczlap anyagi életképességét, a mely különben az előfizetési és hirdetési díjakból egy napig se tarthatná fenn magát.

Minden tagadás dacára is kétségtelen tehát, hogy a pákuliczlap föltétlenül az alispán hatalmi szférájába tartozik; s így magatartását bizonyára az alispán izléséhez, óhaj-tásához, céljaihoz és politikájához szabja. A miből önként következik, hogy ha az a lap nem állana is közvetlenül az alispánnak és környezetének sugalmazása alatt, (pedig ott áll) magatartásáért akkor is az alispán felelős.

Mert — hogy egy drasztikus, de megfelelő hasonlattal éljünk — olyanforma eset ez, mint mikor a házi komondor a sógort, komát, ismerőst és a házhözjövöket sorra megharapja, de azért a gazda se meg nem kötetli, se szájkosarat nem tétet rá, se agyon nem ütteti, hanem táplálja és hizlalja, s olykor olykor talán még uszítja is. Az ilyen gazdát a tisztelt alispán ur aligha meg nem büntetné; pedig — ime — maga is hasonló hibába esik.

Annál jobban megrovandó ez, mert — mint fentebb megjegyeztük — a béketörekvéseket veszélyezteti.

Veszélyeztetni nem azért, mintha maga a polgármester érzékenyen venné a támadásokat. Burián Lajos bizonyára úgy gondolkozik, hogy bizonyos hangok nem hallatszanak menyországba; és azzal a régi arab közmondással tart, mely így szól: „A kutya ugat, a karaván halad“.

De a baj abban van — s épen erre számít, mint fentebb megjegyeztük, a ravasz pákulicz taktika is — hogy a nagy közönség nem nézheti teihaborodás nélkül, midőn tisztetének és rokonszenvének tárgyát sárral dobálják. Mar pedig köztudomásu tény, hogy Szentés város közönségének óriás többsége meleg szeretettel veszi körül Burián Lajost; s így minden göröngy, melyet reá dobnak, a közönség érzékenységét sérti, kegyeletét érinti; tehát széles körben támaszt keserűséget. A keserűség pedig nem az a mag, a melyből a béke olajága szokott sarjadzani, hanem az a puskapor, a melyből a robbanás születik.

Ezért kérdezzük mi Csongrádvármegye Catilinájától, Csató Zsigmond alispántól, hogy meddig tart még ez a galád hajsza? S ha már a tisztársi és rokoni érzelmek iránt elfásult is a lelke; s ha már a közvetlen főnöke békés törekvéseit sem respektálja; legalább az okos politika nem diktálja-e azt az eszének, hogy a játék folytatása végzetessé

válhat, mert meg vagyon irva, hogy aki mindig szelet vet, az előbb-utóbb vihart arat? . . .

. . . Kérjük a vármegye főispánját, aki — úgy látszik — ért az egzamináláshoz, hogy a maga részéről is tegye fel ezeket a komoly kérdéseket — Catilina urnak. S ha az nem használ, zárassa be az éléskamrát ama bizonyos házi kosztos előtt. Ha a szép szó nem ér semmit, ez a radikális mód bizonyára használni fog.

A vármegye közgyűlése.

Első nap.

(P.) Nem hiába hogy fontos választások voltak a napirendre tűzve, mindkét párt mozgósította a haderejét. A két tábor számaránya derekasan megfelelt egymásnak. Ép azért bajos volt előre kiszámítani a győzelem esélyeit. A régi, praktikus vezetők azonban előre tisztában voltak vele, hogy a pákuliczok, a tisztikar segítségével, néhány szavazattal előnyben lesznek; a mi csakugyan be is következett.

A főispán pontban 10 órakor megnyitván az ülést, rövid, de meleghangú beszédben üdvözölte a megyebizottságot. Azután egy szomorú kötelességnek tett eleget, elparentálva az időközben elhalt bizottsági tagokat: Pásztor Janost, Kappan Tóth Ferenczet, Sárdi Mihályt, Pap Ödönt és Farago Mihályt.

A napirend első tárgya volt az alispán évnegyedes jelentése volt; melynek felolvasása után felállott Sima Ferencz s tárgyilagos és higgadt hangon kemény igazságokat olvasott rá az alispán fejére.

Ha — ugymond — csupán sablonszerű statisztikai adatok felsorolását kívánánk az alispáni évnegyedes jelentéstől, akkor nem lehetne kifogást tenni a felolvasott jelentés ellen, mert hiszen statisztikai adatokban eléggé bővelkedik az. De szóló azt is elvárja az alispántól, hogy jelentésében mindazon nagyobb jelentőségű dolgokat felölelje, a melyek mélyebben bevágnak a vármegyei közkormányzat körébe, és közéletünk föllendülését előmozdítani, a köztevékenységnek magasabb irányt adni hivatják. Ily momentumokat azonban hasztalan keresünk a jelentésben. Neki tehát nem az ellen van kifogása, ami benne van a jelentésben, hanem a miatt szóval fel, ami hiányzik belőle. Egyébiránt nem akar most ezen a téren nagyobb szabásu fejtegetésekbe bocsátkozni; csak egypár közérdekű konkrét kérdésre kér felvilágosítást az alispántól.

Első sorban is emlékeztet arra, hogy a törvényhatósági bizottság két évvel ezelőtt egy bizottságot küldött ki azon utasítással, hogy tanulmányozza azt a fontos kérdést, mily módon lehetne a privilegizált uradalmi községeket megszüntetni; s tanulmányai eredménye alapján a teendők iránt terjesszen javaslatot a közgyűlés elé. Két év nem volt elég arra, hogy az alispán ebben az ügyben teljesítse kötelességét, mert a megoldásra máig se tett semmi elhatározó lépést. Pedig a vármegye hatósága nem arra való, hogy egypár nagyurat dédelgessen, hanem az a kötelessége, hogy a megyebeli községek érdekeit védje és előmozdítsa. A szóbanforgó kérdés czélszerű megoldásától több község egzisztenciája, fejlődése és felvirágzása függ; azért szóló nem hagyja azt elaludni, hanem addig ostromolja a vármegye kormányzatát, a mig a megoldás meg nem történik. Tehát választ vár az alispántól, s a válaszlól teszi függővé további megjegyzéseit.

relmezi, hogy hagyják őt meg katonának és bocsás-
sák inkább azt haza, a ki fél a regulátót; de ő b
zony kifogja szolgálni a királyt. Valószínű tehát,
hogy ez a névcseréből származott félreértés mielőbb
kifog derülni s akkor a mi deli Bodor Imrénk, uj-
ból egyike lesz az ezred legdélcegebb huszárjainak.

— Szökés a Csillagbörtönből. A szegedi
hires Csillagbörtönből, amelyben nyolcyszáz rabot
öriznek, a börtön fennállása óta már heten megszök-
tek. Legutóbb a nyáron Exarics, a hires betörő, akit
azután Győrött elfogtak s épp a napokban vitték
vissza Szegedre, ahol most képzeltéleg gondosab-
ban őrzik. De nem nagyon gondosan őrizték azt a
két veszedelmes cigányt, akik az éjjel mászták meg
létra segítségével a börtön tizméteres falát. A hires
báttaszéki cigánytáborból való ez a két ember, Ko-
lompár János és Kovács János. Egyik két, a másik
hét évi börtönre volt elítélve. Mindakét cigányt a
kovácsműhelyben alkalmazták s ezt a bizalmat arra
használták fel az agyfúrt fickók, hogy hosszú lét-
rát cipeltek ki a raktárból a börtön falához s azon
át az esti órákban elmenekültek. A szökést a szom-
szédos államfogház ablakából Ratiu János, a memo-
randum-pörben elítélt erdélyi oláh ügyvéd vette elő-
szőr észre. A cigányok után óriás hajszá indult
meg, de eredmény nélkül. Az éj folyamán egyik su-
gáruti vendéglő elől elvesztett egy bent idogáló ta-
nyai gazda kocsija két jó lóval. Azt hiszik, ezen
menekültek a cigányok.

Irodalom.

Megjelent a „Téli Ujság”, ez a protestáns
olvasóközönség igazán kedves és figyelemreméltó
téli olvasmánya. Mély vallásos érzelem hatja át az
egész lapot, becsülni tanítja az emberben az embert,
a más vallásban az édes haza gyermekét és az er-
kölcök nemesítését czélozza minden sorában. jelen-
leg már a 16. évfolyamot kezd meg, a mennyiben
ez csakis a téli hónapokban jelenik meg és pedig
december, január és február hónap minden szer-
dáján. Előfizetési ára a kedves kis lapnak, az eset-
ben — ha legalább is 10 példány rendeltek meg
egy csoportban 26 kr., ha pedig egyesek rendelik
meg ugy 39 krajczár három óra. Mi kik a leg-
nagyobb figyelemmel olvastuk át a hozzánk bekül-
dött mutatószámot, melegen ajánljuk e lapot
olvasóközönségünk figyelmébe.

„ÉLET” legújabb (11.) számának ismét na-
gyon érdekes a tartalma. Kiemeljük belőle Bálint
Imre cikkét: Az igazi politika, melyben az agrárius
mozgalom jogosultságát fejtegeti. Igen ügyes vers
van a füzetben Gróf O'Donnell Henrikétől Férfi
és nő czimen. Jankó János dr., egy rendkívüli
eredeti népies alak életét ismerteti Barlanlakó a
Balaton mellett cz. cikkében. Potapenko-tól,
a nálunk eddigéig teljesen ismeretlen orosz novellai-
rótól egy remek humoros elbeszélés indul meg. A
Szemlerovat a Dicsőffy-képző inté-
zetekkel (magán s nisziskolákkal) és egyéb
actualis dolgokkal foglalkozik. (Pápai apostoli áldás
zsídónak, A keresztes pók. Katholikus tudomány
stb.) Az Irodalom rovata ismét gazdag és élénk.
Szóval az „ÉLET” mely igazán a legolcsóbb heti-
lap (negyedévre 1 frt 25), jelen számával ismét be-
bizonyítja, hogy olcsósága dacára egyúttal legjobb
hetilapunk. Melegen ajánljuk t. olvasóink szíves ér-
deklődésébe. Az „ÉLET” kiadóhivatala, Budapest,
Baross-utca 40.

Báli-selyemszöveteket méterenként 45 król
11 ft 65 krig, valamint fekete, fehér és színes selyem-
szöveteket is méterenként 45 krtól 11 ft 64 krig —
sima, csikozott, kockázott mintázott, damaszolt stb.
minőségben (mintegy 200 különböző fajta és 2000
különböző szín s árnyalatban) postabér és vámmentes-
en szállít: Henneberg G. (cs. kir. udv. szállító)
selyemgyára Zürichben. Mirták postafordulóval kül-
detnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és leve-
lező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

461.—1894. Szentes város iparügyi tanácsnokától.

Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. t.-cz. 167. §-a értel-
mében az I. foku iparhatóságokat, működé-
sükben iparhatósági megbizottak támogatják.
Az 1894. évre megválasztott iparható-
sági megbizottak, működési határideje az év
végéig lejárván, az 1895. évre működni hi-
vatott **20 iparhatósági megbizott
választása** Szentes város tekintetes taná-
csának — mint I. foku iparhatóságnak —
1894. évi november hó 23-án 3680. szám
alatt kelt végzésével elrendeltetett, s a vá-
lasztás vezetésével alólírott tanácsnok biza-
tott meg; ennek alapján a **választás
határnapjául, az 1894. évi decz.
hó 16-ik napja, délelőtt 8 órától**

**12 óráig, választási helyiségül pe-
dig a szentesi ipartestület háza
tüzetik ki.**

Felhivatnak a Szentes város területén
lakó — választásra jogosított — kereskedők
és iparosok, hogy a saját jólfelfogott érde-
kükben, a választás napján a mondott he-
lyen minél számosabban jelenjenek meg és
szavazat jogukat gyakorolják.

Szentesen, 1894. november 26.
1—3 **Nyíry Gyula,**
iparügyi tanácsnok.

Szabó Imrének

hékédi 15 hold szántó és szőlő földje örök-
áron eladó, ugyan annak 80 szál gyümölcs
fája is van eladó. Értekezni lehet a helyszi-
nén 7-ik szám alatt. 1V2

Hirdetmény.

A szentesi kereskedelmi részvénytársá-
ság tulajdonához tartozó ingatlanok nevezet-
esen a Horváth féle ház és a magtár I tized
228 szám alatt, továbbá a Weill-féle fatelep,
csárda-épület, végre a Nagy-nyomáson 1 és
1/2 házi föld szabad kézből eladó, bővebbet
az intézet helyiségében. (Harisház)

Tinct. nervi tonica

(Dr. Lieber tanár idegerősítő Elixírje.)

Csak a kereszt és horg. védjeggyel valódi.

Készül M. Fanta gyógytárában Pragában orvosi
és hatóságilag hitelesített rendelvény szerint. Ezen
szer régi idő óta ismeretes mint idegerősítő szer,
különösen gyengeségeknél, lélelem érzet, szivdobogás,
hatfajás szédülés, rossz emésztés stb. ellen.

Kivanatra árjegyzéket ingyen. Egy üveg
ára 1 1/2, 3—5 Mark

Gyomorfájásoknak ajánlható a sokszoro-
san kiprobált Sznt Jakab fele gyomorcsépp. Egy
üveg ára 1 v. 2 Mark.

Víz iszony gyógyítható a **Hydross Essenz**
által. Minden állapotban biztos eredményert felelős-
séget vállalunk.

Az orvos uraknak a legsürgősebben ajánljuk
használni. Meg ott is használ a hol minden reményt
eladtak. Gyógyuláshoz elég 1—2 üveg ára 5 Mark.

5—40 Központi fő-üzlet:
MOHREN-APOTHEKE, SCHKENDITZ-LEIPZIG.

Hirdetmény.

Szentes r. t. város tulajdonát képező
tiszai kikötő és rakpart díjszegési jogát 1895
évi január hó 1-től kezdődőleg 1897. decz. 2—3

31 én terjedő egymásután következő három
évre haszonbérbe kiadni szándékozván.

Felhivatnak haszonbérteni szándékozók,
hogy f. hó 15-én d. e. 9 órakor a városi
tanácssteremben megtarlandó nyilvános árve-
résen 60 frt bánatpénzzel ellátva jelenjenek
meg.

A feltételek alulírottánl megtekinthetők.
Kelt Szentesen, 1894. december hó 5.

Novobáczky Győző,
tanácsnok.

Tiszta vér adja az egészséget!

Titkos betegségek, kiütések, sápadt-
ság, általános fáradtság, gyengeség mind
megszűnnek, ha a vér egészséges! A
mi módszerünk használata mellett ala-
pos eredményért jót állunk.

Kérdéseknél a válaszra szükséges
10 kros bélyeg melléklendő.

„OFFICE SANITAS,” PARIS,
30. Faubourg Montmartre.

Pályázati hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és bel-
vizszabályozó társulat II-ik szakaszának mind-
szenti szivattyu telepénél főigazgatói kinevezés
utján betöltendő, 800 frt évi fizetéssel díja-
zott gépészi, 480 frt évi fizetéssel javadal-
mazott gépapolói, és 420 frt fizetéssel díjazott
fűtői állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Mindhárom állással a fenti fizetésen ki-
vül szabad lakás is jár.

Kik ezen állások bármelyikére pályázni
óhajtanak, kellően felszerelt kérvényüket, ké-
pesítettégükre és eddigi alkalmaztatásukra
vonalkozó okmányokkal együtt, folyó hó 25-éig
alólírott szakasz igazgatóságánál Szentesen
nyújtsák be.

A gépész — kinek a géplakatos ipar-
ban is jártasnak kell lenni — állását 1895.
évi január hó 1-ső napján, a fűtő és gép-
apoló pedig február hó 1-ső napján tartozik
elfogadni.

A kik ez állásokat elnyerik, végleg-
sítésre csak egy évi sikeres próba szolgálat
után tarthatnak igényt.

Szentes, 1894. december 5-én.

Körös-tisza-marosi ármentesítő belvizszab. társulat
II-ik szakasz igazgatósága.

Első Tokaji Cognac-gyár

mely csak Tokajban létezik, állami kedvezménnyel
kitüntetve.

A m. kir. kereskedelmi miniszterium
felügyelete alatt.

A r a n y é r m e k : Páris, Bordeaux, Brüssel, Hága, London, Berlin,
Chicago.

1894. bécsi nemzetközi kiállitáson diszoklevél, mint legmagasabb ki-
tüntetés.

Ovakodjunk értéktelen utánzásoktól.

Valódi tokaji cognac Tokajból

Csakis ezen
czimerével



Tokaj város
valódi borkivonat.

Kapható: ifj. Kovács Sándor, Eisler Lajos és Löwinger Adolf uraknál.